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Introducere 
Studiul plajelor ruditice fosile şi actuale a atras atenţia multor sedimentologi printre care 

Massari & Parea (1988), Postma & Nemec (1990), Bluck (1967, 1999, 2011), Neal et al. (2002, 
2003), Spaggiari et al. (2006) în ultimii 30 de ani, atât prin complexitatea faciesurilor sedimentare, 
dar şi prin procesele sedimentare ce au loc în cadrul domeniului depoziţional cordon litoral - lagună. 
Recunoaşterea morfologiei clastelor joacă un rol esenţial în identificarea structurilor sedimentare şi 
reprezintă cheia pentru o mai bună înţelegere a proceselor sedimentare ce au loc în cadrul plajelor 
ruditice (Bluck, 1999). Plajele de pietrişuri prezintă o mare diversitate sub aspectul formei clastelor, 
de la discoidale mari (aplatizate, lamelare, după clasificarea Zingg) în apropiere de ţărm, la claste 
sferice mari spre larg. Între aceste zone există o suprafaţă de segregare a clastelor după forma şi 
dimensiunea acestora. Bluck în 2001 împarte depozitele de pietrişuri acumulate în zona ţărmului în 
3 sectoare: 

• Zona A – depozite subtidale de nisipuri şi pietrişuri; 
• Zona B – depozite intertidale ce includ toate diviziunile plajelor ruditice 

incluzând şi partea supratidală; 
• Zona C – depozite de tip back-barrier, depozite acumulate în spatele plajei 

(conul de wash-over şi laguna); 
 

 
 

Fig. 1. Reprezentarea grafică a unui complex cordon litoral – lagună în trei zone caracteristice  
(după Bluck, 2001). 

                                                 
∗ Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Departamentul de Geologie, Iaşi. 
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Metoda de lucru 
 Metoda de lucru utilizată în studiul plajelor ruditice fosile este analiza faciesurilor 
sedimentare. Nemec (1995) recunoaşte trei etape ale analizei faciesurilor: 

a. recunoaşterea faciesurilor sedimentare; 
b. identificarea asociaţiilor de faciesuri; 
c. stratigrafie secvenţială; 
Pentru a determina aria sursă a pietrişurilor se impune analiza statistică a clasei petrografice 

unui număr de 150 de claste din fiecare zonă dominantă sau asociaţie de faciesuri a unui complex 
cordon litoral – lagună. 

 
Rezultate şi discuţii 
Depozitele aparţinând plajelor ruditice se individualizează prin sortare granulometrică şi 

morfologică bună. Segregarea morfologică este dependentă de viteza de sedimentare verticală, 
pivotabilitate şi capacitatea de infiltrare în spaţiile dintre clastele substratului (Bluck, 1967; 1999) 
de aceea dinspre uscat spre mare s-au separat următoarele zone, pe baza morfologiei clastelor 
dominante (fig. 2): 

1. zona bolovănişurilor discoidale mari; 
2. zona pietrişurilor discoidale imbricate; 
3. zona de infiltrare, caracterizată de claste sferice de dimensiunea bolovănişurilor între care 

se infiltrează pietrişuri sferice si cilindrice; 
4. zona bolovănişurilor sferice. 

 
 

Fig. 2. Zonarea morfologică a plajelor de pietrişuri (după Bluck, 1999). 
 
În cazul plajelor cu amplitudinea mareică mare există trei tipuri de zone dezvoltate morfologic: 

pavajul selectiv, bermele şi cusp-urile (Bluck, 2001). Pavajul selectiv reprezintă partea cea mai 
dezvoltată a plajei, iar acestei zone îi este integrată zona imbricată şi zona mixtă nisip – pietriş.  

În mesajul geologic, plajele de pietrişuri se formează de obicei în apropierea gurilor de 
debuşare ale vechilor râuri unde exista suficient material ruditic, dar sunt cazuri unde formarea lor 
implică reprelucrarea materialului erodat în cazul ţărmurilor stâncoase. Natura clastelor influenţează 
morfologia plajei ruditice. În unele cazuri sursa acestor plaje este bogată în claste discoidale şi slabă 
în claste sferice, cum este cazul rocilor metamorfice (predominat şisturi). Există şi cazuri în care 
sursa este mai bogată în claste sferice decât discoidale, cum se întâmplă în cazul ţărmurilor alcătuite 
din calcare, silexuri, gresii etc (Carr, 1971). 

Procesul de formare şi morfologia plajelor de pietrişuri sunt controlate de aportul de 
material ruditic, energia valurilor şi amplitudinea mareică. Studiile recente asupra plajelor ruditice 
au arătat că aportul de pietrişuri şi energia valurilor sunt constante în procesul de formare a acestor 
plaje, dar amplitudinea mareică variază de la caz la caz. Dacă aportul de material ruditic se 
diminuează, plaja devine mixtă.  
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În cadrul Sarmaţianului bazinelor de foreland ale Carpaţilor Orientali, acest tip de depozite 
au fost descrise prima dată de Miclăuş (2001; Grasu et al. 2002) la Corni, judeţul Neamţ. În cazul 
aflorimentelor care deschid succesiuni bessarabian inferioare la Corni (Ionesi 1996, 2002), utilizînd 
metoda faciesurilor sedimentare, autoarea identifică 7 asociaţii de faciesuri pe care le interpretează 
ca aparţinând complexului cordon litoral – lagună. Dintre acestea, doar două au fost interpretate ca 
revenind subdomeniilor de tip plajă ruditică şi plajă mixtă. Sursa de pietrişuri în cazul acestor 
pietrişuri este menţionată ca fiind o presupusă fandeltă în zona Ţolici sau Boiştea.  

Unităţile cu bolovănişuri sferice, bine reprezentate în aflorimentele de la Corni, demonstrează 
individualizarea zonei inferioare a plajei. Formele sferice, chiar în condiţii de furtună, sunt 
deplasate pe distanţe mult mai mici decât celelalte şi de aceea zonarea morfologică pe plajele de 
pietrişuri în perioadele de furtună se realizează între cele două zone extreme: cu bolovănişuri sferice 
în partea inferioară şi cu bolovănişuri discoidale în partea superioară (cea mai înaltă a plajei). 

 

 
 

Fig. 3. Succesiunea verticală a unei plaje de pietrişuri în condiţii de mare cu amplitudine mareică amplă. 
 

De regulă, prin substratul care acţionează ca o sită, se cern în special rudite cu forme sferice 
şi cilindrice, lucru observat frecvent şi în depozitele de la Corni. Astfel, se individualizează zona de 
infiltrare în care ruditele au caracter polimodal. 

Grosimea maximă a stratelor individuale de pietrişuri din zona Corni este de 2 m, cea 
minimă fiind de ordinul unei claste. La scară mare pietrişurile prezintă stratificaţie LACS cu 
continuitatea laterală a stratelor de la ordinul metrilor la cel al kilometrilor. În funcţie de modelul lui 
Bluck (1967, 1999) asupra plajelor ruditice s-au identificat următoarele faciesuri: 

 Anp sau faciesul mixt nisip – pietriş (foto 1) cu nisip grosier ruditic în 
alternanţe cu strate mici de pietrişuri cu aspect discoidal; 

 Aso sau faciesul pietrişurilor cu sortare bună (foto 2) cuprinzând unităţi de pietriş 
mediu la fin cu grosimi centimetrice ce alternează cu strate de pietrişuri grosiere; 

 As sau faciesul bolovănişurilor sferice (foto 3) caracterizat de pietrişuri foarte 
grosiere sferice, în strate cu grosimi decimetrice, la care se remarcă o bimodalitate 
accentuată cu moda grosieră în clasa bolovănişurilor, iar cea fină în clasa nisipurilor; 

 Ad sau faciesul pietrişurilor grosiere la foarte grosiere (foto 4), în special 
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discoidale, cu imbricaţie foarte pronunţată dar fără orientare preferenţială (în 
unele cazuri se remarcă chiar poziţionarea cu planul ab perpendicular pe 
stratificaţie, cu tendinţa de polimodalitate; structura internă este slab dezvoltată; 

 Af sau faciesul pietrişurilor medii la grosiere (foto 5) care nu prezintă o sortare 
granulometrică bună dar sunt caracterizate de sortare morfologică bună. 

 

Foto 1 Anp Foto 2 As 

Foto 3 Ad Foto 4 Af 

 

Foto 5 Aso 

 
Astfel că faciesurile Anp şi Aso sunt incluse în zona pavajului selectiv, în timp ce faciesul 

Af poate fi încadrat în zona cusp-urilor şi a bermelor. Nisipurile care se asociază cu această 

0,5 m 

0,5 m 

0,5 m 

0,25 m 

0,5 m
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asociaţie prezintă următoarele structuri: i. oblică concoidă (TCS) care apare şi în cazul asocierii cu 
pietrişurile mai fine; ii. oblică planară, mai ales în intercalaţiile individuale de nisipuri dintre strate 
distincte de pietrişuri; iii. planară. 

În faza de distrugere, valurile ajunse pe ţărm mai mult se infiltrează prin strat decât se scurg 
pe suprafaţa extrem de poroasă a anteplajei (forebeach) şi de aceea apare fenomenul de cernere a 
ruditelor mărunte. 

Bine dezvoltată în aflorimentele aici semnalate este zona pietrişurilor discoidale imbricate, 
în schimb lipseşte zona bolovănişurilor discoidale caracteristică părţii superioare a plajei. În cadrul 
stratelor de pietrişuri discoidale imbricate apar şi pietrişuri mai mici cu alte forme. Acestea au fost 
probabil reţinute între neregularităţile de pe substratul imbricat rugos în timpul perioadelor de 
vreme bună când au fost antrenate de mişcarea de wash a apei aruncate pe plajă dar blocate din 
cauza infiltrării apei în substratul poros care a împiedicat mişcarea de backswash. 

Faptul că zona bolovănişurilor discoidale lipseşte ar putea fi o dovada a perioadei 
insuficiente de redistribuire a depozitelor aruncate de furtună spre uscat. În condiţii ideale ar trebui 
sa existe o perioadă suficient de lungă pentru că din depozitele de furtună (mixte din punct de 
vedere morfologic) să fie îndepărtate ruditele sferice şi cilindrice. Acest fapt conduce la concluzia 
că intervalul de recurenţă al furtunilor era mai mic decât cel de atingere a stării de echilibru pe 
plajă. Această ipoteză este susţinută şi de polimodalitatea observată în cazul stratelor de pietrişuri 
discoidale imbricate care par a aparţine, în unele situaţii, mai degrabă zonei de infiltrare. 

Alternanţa la scară mare a stratelor tabulare (planare) de pietrişuri cu strate de nisipuri indică 
depozitarea şi reprelucrarea periodică a pietrişurilor în timpul furtunilor şi a nisipurilor în perioadele 
de calm (Massari & Parea, 1988 a, b). 

 
Concluzii 
Studiul plajelor ruditice a focalizat interesul multor sedimentologi de-a lungul anilor, 

îndeosebi asupra zonării morfologice complexe a acestora. În urma cercetărilor asupra plajelor 
actuale dar şi pleistocene din zone precum Ţara Galilor şi Namibia, Bluck a realizat o zonare în 
funcţie de asociaţiile de faciesuri întâlnite atât sub ordinul complexului cordon litoral – lagună cât şi 
al plajelor ruditice propriu zise.  

Formarea plajelor ruditice implică aport de pietrişuri, energie a valurilor constantă şi 
amplitudine mareică variată. Sursa plajelor ruditice o reprezintă atât gura de debuşare a unui râu cât 
şi materialul reprelucrat prin eroziunea ţărmurilor. 

În România aceste plaje ruditice au fost pentru prima dată studiate de către Miclăuş (2001), 
în Besarabianul din bazinele de foreland ale Carpaţilor Orientali. În urma unei analize mai detaliate, 
utilizând nomenclatura lui Bluck am reuşit să identificăm pe teren unităţile majore ale unei plaje 
ruditice. Absenţa aşa numitelor berme pe teren s-ar datora probabil şi faptului ca amplitudinea 
mareică a mării sarmatice ar fi fost mică. Conservarea în timp geologic a tuturor elementelor unei 
plaje ruditice ar fi posibilă dacă dinamica sistemului fandeltă – cordon litoral ar fi destul de mare.  
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SEDIMENTOLOGY OF THE GRAVEL BEACHES: 
A CASE STUDY OF THE GRAVEL BEACHES FROM CORNI AREA 

(BESSARABIAN, MOLDAVIAN PLATFORM) 
 
 The Gravel beaches have in general, a change in clast shape from large oblate on the landward side 
to more spherical and sometimes rodshaped clasts on the seaward fringe. Some gravel beaches have built 
near the mouths of rivers where there is a rich supply of gravel clasts, but many have been built from the 
local supply of gravel eroded from cliffs. The nature and form of gravel beaches is controlled principally by 
the supply of gravel, wave energy and tidal range. Gravel beaches were first described in the Sarmatian of 
the Eastern Carpathians Foreland basins, by Miclăus to Corni area (Neamt County). In the outcrops, the 
imbricate discoidal clasts facies is well developed, instead there is a lack of the large discoidal clasts facies 
which represent the upper part of the gravel beach sequence. 
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